

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Continúan los cañones enemigos disparando contra nuestras posiciones.--El contrabombardeo de la escuadra.--Llegan prisioneros.--Lo que cuenta un español fugado del campo moro EN TETUAN Y LARACHE, TRANQUILIDAD



Gos-Bur

Butieb, notable de Beni-Sicar que con Abd-el-Kader comparte la Jefatura de la Kabila

El bombardeo de la población

(De nuestro redactor)

Hace tres días, al atardecer, cuando la noche empezaba a tenderse sobre el mar, los que nos encontrábamos en el puerto, adonde los periodistas acudimos para depositar nuestras crónicas en el buzón del barco, divisamos en la cumbre del Gurugú, cerca del pico de Kola, un fogonazo. Segundos después se dejaba oír una sorda y lejana detonación.

¿Qué ha sido aquello? ¿Un cañonazo de los moros? ¡Bah! Imposible... Tal vez la explosión de una granada de la batería gruesa... Un relámpago, probablemente...

Entre la indiferencia y el olvido del incidente, borrado de la memoria, a los cinco minutos de ocurrido apagó el rumor de las conversaciones el segundo disparo. Todos volvieron la vista hacia el monte. Los que se hallaban sentados se irguieron y contuvieron las respiraciones. Se esperaba el ruido de la explosión lejana, que el viento arrastraba hacia la plaza lentamente. Unos momentos de espera... Al fin la explosión del disparo, en dos tiempos, duplicada por el eco y apagada como entre algodones, vencido blandamente el chasqueante latigazo del estruendo, por la distancia...

Después... otra explosión, perfectamente dibujada en el cielo negro, velado por la noche. Todos señalaron con el dedo el preciso lugar de donde los cañonazos partían. A la derecha del pico de Kola, sobre la ladera... El cañón no estaba oculto, no adoptaba precauciones. Luego... la actitud general en estos casos, la interrogación en todas las bocas: «¿Dónde caerán? ¿Estarán bombardeando las posiciones?»

No bombardeaban las posiciones; era la plaza de Melilla la bombardeada. Llegó la noticia. En el mar habían caído otras granadas...

Contamos hasta diez disparos. Al sexto y séptimo una detonación próxima, a la

que precedió un resplandor vivísimo que iluminó parte del campo, anunció el disparo de nuestra batería del 15. Tiró una pieza; después las cuatro que hay en posición. El enemigo disparó aún dos o tres cañonazos. Después se hizo el silencio.

«No estallan las granadas», decía por todas partes. Y la gente, que en un principio vaciló y se entregó a un movimiento de alarma, quedó más tranquila y durmió en calma, en sus indefensos hogares, toda la noche.

Al día siguiente, a la misma hora, se repitió el bombardeo. El enemigo tiró sobre la batería gruesa. Algunas granadas cayeron en los alrededores de la plaza.

Y llegó la noche de ayer. Cuando escribimos nuestra última carta hicimos ligera referencia al bombardeo, de resultados dudosos, de las dos noches anteriores. Horas después empezaba a sonar el cañón enemigo nuevamente. Corrieron rumores de que los cañonazos pasaban por encima de las casas de los barrios extremos. Cenábamos a la sazón en el hotel, y la gente que llegaba de fuera hablaba de explosiones muy cercanas.

Cuando, a las diez y media, acudimos a la Alta Comisaría, situada en la plaza antigua, para la censura de nuestros telegramas, hallamos al paso, en las rampas de acceso y en los túneles de la fortaleza, agrupadas familias.

La Alta Comisaría era como un espléndido casino, con profusa iluminación, que se alzaba brillante sobre la muralla. Por los balcones, abiertos de par en par, se divisaba el monte, donde brillaba cada cinco minutos la lumbre de los cañonazos.

Terminamos nuestro trabajo y acudimos a Telégrafos. Tras la calurosa sofocación de las murallas, recalentadas por el sol, de la plaza antigua, la fresca brisa del mar era un delicioso consuelo. Después fuimos a ver el «agujero» producido

por el proyectil. Esta tarea de ver los «agujeros» ha consumido después muchas horas a toda la población de Melilla. Pero aquel era el primero, el debut del bombardeo serio y eficaz sobre la población de Melilla seguía comentando los incidentes.

A las doce de la noche, al fin, se hizo el silencio.

*

Esta mañana, apenas nos levantamos del lecho, nos dirigimos a enterarnos de los detalles del bombardeo. En el café, donde acudimos a desayunarnos, el señor Vila, representante de una casa de máquinas de escribir, enseñaba a todo el mundo una granada Schneider sin estallar.

Todos cogimos el artefacto, que pasó de mano en mano cuidadosamente, con toda su terrible carga interior de balines y trilita... Llegó un desconocido y nos mostró restos de nuevos proyectiles. «¿Queréis balines?», gritó. Y nos repartió a manos llenas, como avellanas, los redondos shrapnells de plomo cogidos en los alrededores.

Contesta a los disparos la artillería gruesa y una batería Schneider. Aprovechando la noche los moros han bajado su cañón y disparan desde la ladera. Los proyectiles son de batería ligera.

*

Regresamos a la plaza de España. Comentamos las explosiones ocurridas cerca de uno de los polvorines o depósito de municiones, cuya situación no hemos de decir para no dar referencias utilizables, aunque es seguro que a la llegada a Melilla del número donde se publique esta carta el cañón habrá sido abandonado, previa la ocupación del Gurugú.

Los moros dirigen continuamente sus disparos contra la antigua fortaleza, donde se halla la Alta Comisaría. La mayoría de las explosiones y proyectiles encontrados lo fueron en esa dirección. Por encima del espigón del puerto zumban los proyectiles y algunos caen al mar...

La gente revela en sus rostros la preocupación, pero no el temor, ni menos el miedo incontenido. No se ha producido un momento de pánico. En la línea de tiro del cañón enemigo unos paisanos pasan delante de la máquina del repórter fotográfico y muestran, el retratarse, las granadas desenterradas por ellos mismos en distintos lugares.

El objeto mortífero corre de mano en mano. Hay quien amenaza arrojarle al suelo... Todos ríen.

Y entre tanto las explosiones de la artillería se repiten sin descanso. Ya no se sabe cuándo zumba el cañón enemigo y cuándo dispara el nuestro. Únicamente las explosiones continuadas, a intervalos regulares, denotan el disparo de una de nuestras baterías. Cuando disparan los obuses el aire tiembla y los edificios, y el suelo, y el cráneo, todo vibra sordamente...

Cuando entramos en la parte moderna de la población quedan a nuestra espalda los grupos que contemplan los destrozos cruzados por los proyectiles. En el parque Hernández, cuajado de flores, bajo las palmeras, los niños, vestidos con trajecillos de colores brillantes, juegan al cuidado de sus madres y de sus niñas. Son las doce. Al volver el rostro para mirar al monte vemos una casita de donde salen débiles cánticos, como voces de ángeles. Nos acercamos a la reja... Es un colegio. Los niños, de rodillas sobre los bancos de la escuela, se despiden con cantos de la labor de la mañana. Uno, muy pequeño, me mira y sonríe, y en sus ojos, azules y candidos, brilla como una luz de amanecer...

JUAN M. MATA

Melilla, 14.

Véanse en sexta plana informaciones de interés

Los moros disparan contra la plaza

Melilla. — Desde anoche no cesan de enviar granadas a la plaza los cañones enemigos emplazados en el Gurugú.

A las seis de la tarde de hoy 14 ha disparado el enemigo 150 cañonazos.

A las doce de la noche cesó el fuego, reanudándose en las primeras horas del día.

Se contesta al fuego enemigo

El «Alfonso XIII» responde disparando toda su artillería de mediano calibre; lo mismo hace la artillería de Segovia; pero no consiguen desmontar los cañones enemigos.

Una bomba cae cerca del acorazado «Alfonso XIII».

Uno de los disparos de los cañones moros cayó cerca del acorazado «Alfonso XIII».

El vecindario

El vecindario de Melilla se mantiene en actitud serena; pero en algunos rostros adviértese una honda preocupación.

Sin embargo, es digna de encomio la serenidad que se ve en todos.

El enemigo continúa disparando

A la hora en que telegrafía, los cañones enemigos emplazados en el Gurugú continúan disparando.

¿Será cierto?

Melilla, 15. (A las 21,55.)—Ha llegado a la plaza D. José Cantón Albatera, agricultor que tenía sus posesiones en Zaio, y que ha estado prisionero de los moros desde los sucesos de julio.

Refiere el Sr. Cantón que el día 24 de dicho mes cayó prisionero de los moros, que le han tratado bien.

Desde Zaio fué conducido a Nador.

Afirma que el día 8, uno de los proyectiles disparados desde el zoco El Had por las baterías españolas entró por la misma boca de un cañón enemigo, destruyendo la pieza completamente y matando a los servidores de la misma.

Confirmando que el cabo Ariño, que era el que hacía funcionar los cañones moros, murió a

consecuencia de la explosión de una granada española.

También ha dicho, y esta es quizá la nota más interesante de sus manifestaciones, que los moros han abandonado Nador, refugiándose en Barraca, y que han dejado en libertad a varios prisioneros, que llegarán a la plaza de un momento a otro.

Finalmente dijo el Sr. Albatera que los moros que había en Nador tienen 21 soldados prisioneros.

Sigue el bombardeo

Durante algunas horas siguió esta mañana el bombardeo de la población por los cañones enemigos.

El vecindario permanece tranquilo ante esta agresión rifeña.

El general Berenguer

El alto comisario, que no descansa un momento, hizo hoy una excursión por Mar Chica, desembarcando en el Atalayón.

Tranquilidad

Durante todo el día de hoy ha reinado tranquilidad completa.

Reconocimiento

Los aviadores han reconocido el zoco El Jemis, de Beni-bu-Ifrur, no encontrado concentraciones enemigas.

Lanzaron algunas bombas sobre los aduares del mismo.

Llegada de prisioneros

A última hora me dicen que han llegado más prisioneros de Nador; pero hasta que hablen con el general Picasso no podemos saber detalles de quiénes son y lo que cuentan.

Sigue el cañoneo

Melilla.—Como os digo anteriormente, continúan cayendo granadas cerca de la plaza. Caen en todas partes menos en el casco moderno de la población y en el antiguo recinto amurallado.

Cont. el bombardeo

Hay cañones montados en lanchones. Es-

UNA OPINION



MÁRQUEZ

—Yo respeto todas las opiniones; pero el general que más me gusta es Berenguer. ¿Y a usted?

—A mí, Prim.

Informaciones del extranjero

La cuestión de Irlanda

Respuesta de George a Valera

Londres.—Lloyd George ha teleografiado esta noche su respuesta a la carta de De Valera. Dice así:

«Señor: A los emisarios de usted que vinieron a verme el 13 de septiembre les informé que la renovación de vuestras pretensiones cerca del Gobierno de Su Majestad en calidad de representante de un Estado soberano e independiente hacía imposible la conferencia proyectada.

Me han traído una carta firmada por usted, en la que semejante pretensión se da, en primer término, como cosa hecha. Entonces les he rogado que le adviertan a usted la extrema gravedad que representa semejante pretensión, y les he ofrecido considerar la carta como no recibida, a fin de dar a usted tiempo a su rectificación. Sin embargo, usted ha publicado el texto de la carta en su redacción original. En estas condiciones, me veo precisado a anular los preparativos que ya estaban hechos con vistas a la proyectada conferencia para la semana próxima, y voy a consultar a mis colegas sobre las medidas que este nuevo aspecto de la situación puede originar.

Sobre este punto comunicaré con usted tan pronto me sea posible; pero, por el momento, estoy indispuerto y en cama, y son inevitables algunos días de espera.

Entre tanto, debo significar a usted de la manera más categórica que el Gobierno de Su Majestad no piensa rectificar la actitud que ha decidido adoptar, y que ya he significado.

Si nosotros aceptáramos una conferencia con vuestros delegados sobre las bases que ustedes reclaman, esto constituiría el reconocimiento oficial por la Gran Bretaña de la separación de Irlanda del resto del Imperio y de su existencia como Estado independiente. Esto os daría, además, un derecho reconocido por nosotros para concertar con cualquiera otra nación Tratados y uniones más estrechos que con el propio Imperio británico. No hay, pues, posibilidad de acceder a tamaña exigencia.

Lloyd George lamenta que las grandes concesiones hechas por Inglaterra a Irlanda no hayan encontrado mejor acogida.

El primer ministro inglés termina declarando que a la actitud conciliadora del Gobierno británico ha opuesto Irlanda, desde el comienzo de las negociaciones, la más deplorabile intransigencia.

El rápido Lisboa-Medina

Un descarrilamiento

Lisboa.—Cerca de Pampilosa ha descarrilado el rápido Lisboa-Medina, sufriendo algunos destrozos.

Merced a la pericia del maquinista se pudo evitar una catástrofe.

Hubo algunos heridos, entre ellos, aunque levemente, el ministro de Portugal en Bélgica, Sr. Alves da Veiga.

Ha quedado interrumpido el tráfico.

Han sido enviados al lugar del siniestro trenes de socorro.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

Se comprueba el desastre de los griegos : : : : :

Constantinopla.—Se confirman las noticias de la desordenada retirada de los griegos, que abandonan especialmente material automovilista.

Los turcos han derrotado dos divisiones helenas en Beymes-Kenyru, ocupando esas posiciones.

Los complicados en el "mo complot" : : : : :

Constantinopla.—Han sido entregadas a las autoridades turcas las listas de las personas comprometidas en el reciente complot descubierto.

Todas comparecerán ante un tribunal aliado.

Grecia llama a filas a los nuevos reclutas : : : : :

Atenas.—El Gobierno ha ordenado la incorporación a filas del cupo de 1922.

Venezelos aconseja la rebeldía : : : : :

Londres.—Según el corresponsal del "Daily Express" en Constantinopla, el Comité griego de Defensa nacional que reside en dicha capital y está formado exclusivamente por venecelistas, ha recibido una carta del señor Venezelos en la que éste recomienda a sus partidarios que continúen trabajando con más firmeza que nunca y que no reconozcan bajo ningún precio al Rey Constantino.

DE AMERICA

Movimiento sísmico

Río Janeiro.—En toda la región de Río Janeiro se ha sentido un movimiento sísmico de alguna duración.

Afortunadamente, no ha habido que la-

mentar desgracias personales ni tampoco materiales.

Crisis en Colombia.—No ha habido revolución : : : : :

Colombia.—Los miembros del Gabinete colombiano han presentado la dimisión de sus respectivas carteras.

El Presidente de la República ha llamado al Poder a otras personalidades que están más en armonía con el Congreso.

El nuevo Ministerio, como todos los Gobiernos constituidos en Colombia desde hace diez y siete años, estará formado por miembros de todos los partidos políticos.

Colombia.—Como consecuencia de noticias publicadas en Londres sobre movimientos revolucionarios en esta República, el Gobierno colombiano ha teleografiado a sus representantes diplomáticos en Europa, haciéndoles saber que tal noticia carece en absoluto de fundamento, pues la tranquilidad reina en esta República sudamericana, y nadie ha pensado en una revolución.

Dos españoles detenidos

Dos españoles detenidos

Valencienes.—Los súbditos españoles Hermedia y García han sido detenidos.

Estaban expulsados de Francia y han sido reclamados por los Tribunales de Saint Etienne.

¿Se ha escapado el Kaiser?

¿Dónde está?

Maguncia.—En los círculos renanos existe la creencia de que el ex Kaiser ha salido de su residencia de Doorn.

Se ignora dónde se halla.

EN CUATRO LINEAS

Paris.—Comunican de Berlín que de cinco a seis mil obreros del cinematógrafo han abandonado el trabajo, habiéndose declarado en huelga.

Londres.—Según el informe oficial publicado sobre la elección para la Dieta de Turingia, Estado alemán en que el elemento radical dominaba hasta ahora, los partidos burgueses tienen ahora 26 diputados y los socialistas, 28.

Londres.—En el puerto de Riga ha entrado una escuadra británica, compuesta de 13 buques de guerra.

Berlin.—Las autoridades alemanas han suspendido por tres días la publicación del órgano del partido comunista alemán "Die Rothe Fahne", por haber hecho propaganda contra el Gobierno.

Varsovia.—El Tesoro polaco dispone de 19 millones de marcos oro, y en el mes de junio poseía tan sólo 14 millones.

Informaciones de provincias

LAS VICTIMAS DEL TOREO

Muerte de Morenito de Valencia

Valencia.—Anoche, a las nueve, falleció en la Casa de Salud de El Grao el notable banderillero de toros Emilio Moreno (Morenito de Valencia), que fué herido por un toro en una de las corridas de feria de San Sebastián.

Morenito, que se hallaba muy delicado de salud, recibió una tremenda cornada en el muslo derecho.

El miércoles se le practicó una amplia dilatación de la herida, y ayer jueves, al serle levantado el apósito se pudo observar que en los bordes tenía síntomas de gangrena.

En vista de esto, celebraron una consulta los médicos y acordaron la urgente necesidad de amputarle la pierna.

Ayer, a las doce de la mañana, le fué hecha la operación por el cirujano Sr. Cortés; pero después del herido, por su estado de debilidad, no pudo reaccionar, y falleció rodeado de su íntimo amigo el doctor D. José Burgeta y de las Hermanas de la Caridad.

Inmediatamente se telegrafió a la madre del desgraciado torero, que se encuentra en Serra, pueblo próximo a esta capital.

A las doce de la noche fué trasladado el cadáver de Morenito de Valencia a su domicilio, calle de Lepanto, núm. 9.

En la sala quedó esta madrugada instalada la capilla ardiente.

Su muerte ha causado en Valencia, donde el diestro tenía grandes simpatías, penosa impresión.

*

Morenito de Valencia, uno de los mejores banderilleros de toros, había estado en las cuadrillas de Gaona y Belmonte. Actualmente estaba en la de Varellito.

La herida que le ha llevado al sepulcro se la produjo en San Sebastián, el día 16 de agosto, un toro de la ganadería de Miura.

El bicho achuchaba mucho por el lado izquierdo.

Al dar Varellito el segundo pase de muleta estuvo a punto de resultar cogido, y Morenito acudió con su capote a hacer el quite al matador, y salió cogido y volteado aparatadamente.

La herida fué calificada de grave por los médicos de servicio en la plaza.

El pitón le había atravesado el muslo y le había partido algunos vasos importantes.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se verificó el entierro.

¡Descanse en paz el infortunado torero!

LOS SINDICALISTAS

Detenciones importantes

Barcelona.—Ha sido detenido el gerente del diario "La Aurora", Félix Ulled, en virtud de un registro efectuado en la imprenta donde se tira el periódico.

Allí encontró la Policía hojas clandestinas.

También han sido detenidos varios cajistas. Se han efectuado numerosos registros y algunas detenciones en Hospitaler.

El nuevo arzobispo de Sevilla

Sevilla.—En el expreso de esta mañana ha llegado el nuevo prelado doctor D. Eustaquio Illudain, acompañado de sus familiares.

El tren llegó con más de una hora de retraso.

En los andenes esperaban al arzobispo el presidente de la Audiencia, el gobernador civil, capitán general, el Cabildo catedral, el alcalde y otras personalidades.

El arzobispo ocupó el coche del alcalde, organizándose la comitiva, que se dirigió primeramente a la catedral, donde se verificó el acto de la toma de posesión.

Un inmenso gentío se hallaba congregado en el templo.

La capilla de Nuestra Señora de la Antigua, ante cuyo altar mayor se verificó el acto, estaba profusamente iluminada.

Terminada la ceremonia se dirigió la comitiva al palacio arzobispal, donde se celebró la recepción oficial y el besamanos.

Por la tarde, el nuevo prelado marchó a la Capitanía general para cumplimentar al Infante D. Carlos.

UN CRIMEN HORRENDO

UN SOLDADO ASESINADO

Por coger un melón

Ciudad Real.—Dicen de Horcajo de los Montes que se cometió ayer un horrendo crimen, que produjo gran indignación.

Bernardo García Muñoz invitó a cenar a varios mozos amigos para despedirse de ellos, pues al día siguiente debía marchar a incorporarse al ejército de Africa.

Mientras preparaban la cena, Bernardo marchó a un melonar próximo, y cuando cogía un melón le sorprendieron los propietarios del melonar, hermanos Fabián, Joaquín, Felipe y Dionisio Gómez, quienes le apalearon brutalmente y le cercenaron la cabeza de un golpe de hoz.

LA CASA NESTLE

Chocolate con leche suiza

No hay producto alimenticio que supere al chocolate con leche suiza Nestlé por su delicadeza, su exquisito gusto, sus condiciones nutritivas, su presentación elegante. No hay otro que sea más agradable a la vista y al paladar.

Este incomparable chocolate, prueba hermosísima, palpable y paladeable de la hermandad del arte y de la industria; esa muestra admirable del genio creador de los directores de las industrias Nestlé, constituye una de las principales maravillas del genio industrial moderno.

Y no es solamente, como antes decimos, agradable al paladar este excepcional chocolate, es también agradable a la vista, y sus proporciones son tan armónicas, que invitan a comerlo en cualquier parte y en cualquier momento.

Durante las representaciones teatrales, en las carreras de caballos, en las corridas de toros, en los viajes, en las excursiones otoñales, en las expediciones cinegéticas, en todas las ocasiones, en suma, tres o cuatro pastillas de chocolate con leche suiza Nestlé sustituyen ventajosamente el mejor five o'clock-tea.

Para los niños no hay mejor merienda ni ningún otro obsequio que aventaje a un napolitano Nestlé.

Hemos oído una frase que puede pasar por axioma elegante. Heo aquí: «Un caballero debe llevar siempre unas pastillas de chocolate con leche suiza Nestlé. Es el mejor obsequio para una dama.»

La Casa Nestlé garantiza que este chocolate es importado directamente de Suiza. La popularidad que tiene en Santander este producto de la Casa Nestlé es inmensa. No hay confitería, ni pastelería, ni tienda de coloniales finos que no lo expendan en gran cantidad.

En la casa central, Dañiz y Velarde, número 1, donde ha hecho una instalación elegante y práctica, se vende con enorme profusión.

Cuando llegan estos atardeceres otoñales, tan bellos en la capital de la Montaña, no puede hacerse excursión alguna por el campo o por la mar sin llevar como compañeras fieles y amenas unas pastillas de chocolate con leche suiza Nestlé.

SEPTIMA ASAMBLEA

Federación Gremial Española

He aquí el programa de la Asamblea nacional de la Federación Gremial que se está celebrando actualmente en Santander.

La reseña de los actos acaecidos en el día de ayer ya ha sido publicada en nuestro número del día 15.

A continuación publicamos el programa correspondiente a los días sucesivos:

Día 16.—A las 9,20, salida en tren especial para la visita a la fábrica de productos lácteos Nestlé.

Salida a las 13,15, para llegar a Santander las 14.

A las 17, segunda sesión del pleno de la Asamblea. Discusión sobre los temas I, II, III, IV, V y VI.

A las 22, reunión de secciones y ponencias para formular conclusiones a los temas XII, XIII, XIV y XV.

Día 17.—A las 10, tercera sesión del pleno de la Asamblea. Discusión de los temas XII, XIII, XIV y XV.

A las 17, cuarta sesión del pleno de la Asamblea. Discusión de los temas XII, XIII, XIV y XV.

A las 22, elección de delegados provinciales, a tenor del nuevo reglamento. Elección de Comité directivo de la Federación Gremial Española.

Día 18.—A las 11, sesión de clausura de la Asamblea.

A las 14, banquete oficial en honor de los asambleístas en el Hotel Real.

Qué es la Federación Gremial Española : : :

Hemos hablado con el presidente y secretario de la Federación Gremial Española respecto a la constitución y finalidad de este organismo. Nos han dicho:

«Nuestro organismo es nacional. Del mismo pueden formar parte todas las Asociaciones patronales de comerciantes y pequeños industriales de España. No somos incompatibles con las Cámaras de Comercio; éstas representan un ensayo de sindicación que hizo el Poder público, y está perfectamente definida por la ley y sus reglamentos la estructura y finalidad de dichos organismos; el carácter oficial de los mismos les coloca en situación especial de dependencia del Poder público, impidiendo que en muchos

INDUSTRIA

SANTANDER

COMERCIO

casos puedan desenvolverse a tenor de lo que reclaman los intereses que representan; de ahí la necesidad de las Asociaciones libres: éstas son las que constituyen la Federación Gremial Española.

Propugnamos—dijeron—la absoluta necesidad de que todas las clases sociales se hallen debidamente organizadas, y en cuanto

“Garage Murias”

Santander

Exposición: Muelle, 29

Taller de reparaciones

Teléfono n.º 423

Accesorios, lock pneus (30)

a las patronales, aunque el «concepto patronal» abarca muchos sectores, es necesario distinguir entre las clases industriales en general y las clases mercantiles y pequeños industriales las que en sí tienen asociada una función mercantil.

Las ideologías de unas y otras es distinta, y diversos han de ser los procedimientos para la defensa de sus intereses. Por esto no cabe confundir en un solo organismo nacional a todas las clases patronales; hay intereses e ideologías que se repelen. La Federación Gremial Española agrupa a las Asociaciones patronales de comerciantes y pequeños industriales; estima que los demás sectores patronales deben estar también organizados, y que

con los mismos cabe una perfecta convergencia de ideas y procedimientos en determinados problemas; pero no una fusión, que sería fatal para todos.

Como ejemplo de ello, baste señalar que, en orden de Aranceles, las clases mercantiles es lógico que sustenten un criterio libre-cambista, todo lo posible. En cambio, las clases industriales abogan por un sistema proteccionista.

En los problemas de carácter social, tampoco puede ser igual la ideología y procedimientos de unos y otros patronos: mientras a las clases mercantiles les interesa que no se interrumpa nunca la circulación de la riqueza, a determinadas clases industriales poco les importa, en un momento dado, la paralización de su industria, cuyo esfuerzo puede recuperarse. Por esto, mientras los comerciantes han de abogar siempre para evitar toda huelga y todo «lock-out», los industriales pueden estimar, en un momento dado, de conveniencia para sus intereses no oponerse a la primera o provocar el segundo; y de sobrevenir una huelga, puede, y generalmente debe ser muy distinto el procedimiento a seguir para conjurarla, según se trate de patronos comerciantes o de industriales.

En cuanto al «lock-out», tenemos nuestras reservas respecto a la licitud con que puedan proclamarlo las clases patronales. Creemos que en determinados momentos cabe negar el esfuerzo para ir al caño a reco-

ger agua (es la huelga); pero no sabemos hasta qué punto es lícito secar por completo el manantial, negando toda posibilidad para que haya quien recoja el agua (es el «lock-out»).

La Federación Gremial Española ha propugnado siempre—y confiamos que en esta Asamblea se confirmará su orientación—la

absoluta necesidad de una íntima convergencia entre los asalariados a nuestro servicio y los patronos; y a tenor de esta ideología procedemos. No queremos ahondar la separación entre las fuerzas productoras; queremos cada día aumentar la identificación entre los patronos y los obreros, que hemos de fusionar el esfuerzo en la producción. Por esto, además de lo indicado, no cabe confundirnos con determinados sectores que en sus procedimientos se apartan de esta ideología.»

GRAN CASINO DEL SARDINERO SANTANDER

Abierto todo el año.

Salas de fiestas, baile y recreo. Teatro, magníficos salones con toda clase de atracciones. Amplia terraza.

Temporada de verano de 1921.—Inauguración, el 1.º de julio.

Todas las tardes, a las cinco, concierto en la terraza; a las siete, espectáculo variado.

Lolita Méndez : : Mado Minty : : Mercedes Serós : : Isabelita Ruiz : : Argentina : : Dora la Cordobesita : : Paquita Escribano : : Loie Fuller, con sus danzas luminosas : : Eva Stachino y otras de las principales estrellas del género

De seis a ocho y media: The dansant. Orquesta Boldi.

Todas las noches, representaciones teatrales. Julio y agosto, opereta; septiembre, comedia. Grandes bailes con cotillón y otros festivos y fiestas diversas en el resto de la temporada. (6)

Gran Hotel Continental

Viendo a hijos de CARLOS FOURNEAU

Núñez Núñez, 1.—SANTANDER

Teléfono 275

Situado en el sitio más céntrico de Santander, con preciosas vistas al mar; Su confort moderno, trato esmerado, y precios económicos, le hacen el primero; ferido del público; : :

Restaurant, salón de lectura y lavabo en la planta baja HAY ASCENSOR (20)

PALMIL ES EL PURGANTE IDEAL

A base de aceite ricino, pero sin azúcar, glicerina y arena alivia del estómago la líra desahogada de este EL MEJOR PURGANTE Y EL MAS AGRADEBLE

PRODUCTOS REINA R. MARTINEZ LOPEZ

Sucesor de ARANA Y MARTINEZ Calle de M. Ruiz Zorrilla. — Teléfono 7-56.

SANTANDER

Lejías líquidas marca REINA Y SOL.—Sosa cristalizada.—Añil en trapitos y bolas.—Encañuticos, etc.—AZUL REINA.—Especial preparación para uso de lavanderas.

(63)

Peña-Castillo SANATORIO

para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso

Cocina metéfica.—Curas por calor, luz, electricidad e hidroterapia DIEZ HECTAREAS DE PARQUE

Director: DR. MORALES

SANTANDER (3)

HOTEL Y RESTAURANTE EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO:

PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Hernán Cortés, 9.

SANTANDER

Servicio a la carta

y por cubiertos (30)

DIAZ F. Y CALVO

DROGUERIA Y PERFUMERIA BLANCA, 15, y ALAMEDA, 14

SANTANDER

Cepillos, plumeros, gamuzas.—Pinturas preparadas marca ANTORCHA, las mejores. Ceras líquidas para muebles marca ANTORCHA.—Gran surtido de Perfumería nacionales y extranjeras.

(64)

INFORMACIONES DE MADRID

EL DESCANSO DOMINICAL Y LA PRENSA

El Comité de defensa del descanso dominical de la Prensa visitó anoche al ministro de la Gobernación para expresarle su temor de que en la reunión de directores de periódicos por él convocada para hoy se tomase algún acuerdo contrario al mantenimiento del descanso.

Le recordaron que esta mejora fué concedida a los periodistas, y le hicieron presente que éstos, representados por el Comité de Defensa, Asociación de la Prensa y el Sindicato de Periodistas, defienden el derecho adquirido y piden que aquélla no sea desvirtuada ni total ni parcialmente.

El ministro, al contestar a los comisionados, comenzó por tranquilizarlos, asegurándoles que no había motivo de alarma.

—He convocado—dijo—a los directores de periódicos, porque ha habido quien se ha acercado al Sr. Maura con propuestas que afectan al régimen del descanso, y el jefe del Gobierno desea conocer si efectivamente la mayoría de los periodistas es partidaria del descanso; pero, en vista de que se manifiesta patente esta mayoría, tenía que repetir lo que manifesté al tomar posesión de mi cargo: mientras yo sea ministro de la Gobernación y la mayoría de los periodistas lo quieran, el descanso subsistirá.

Los periodistas de Bilbao, Zaragoza, San Sebastián y Sevilla telegrafaron anoche al Comité de Defensa protestando enérgicamente contra el intento de quebrantar el descanso y ofreciéndose para secundar cuantos medios adopte o indique el Comité.

En Gobernación El conde de Coello de Portugal manifestó que podían estar tranquilos los periodistas, pues no se modificaba el régimen vigente del descanso dominical.

LA CATASTROFE DE VILLAVERDE HOMENAJE A LA CONDESA DE COLOMBI

A su regreso de Melilla, a donde fué acompañando a su esposa, ha sido obsequiada la condesa de Colombi con una artística caja de marfil, que le ofrecen los funcionarios de Correos como testimonio de la gratitud del Cuerpo por su comportamiento con las familias de los desgraciados ambulantes que murieron en la catástrofe de Villaverde.

EL SR. MAURA EN PALACIO

“Hay tranquilidad,”

A las once menos veinte llegó a Palacio el Presidente del Consejo, permaneciendo en la cámara regia hasta las once y veinte.

El Sr. Maura manifestó a los periodistas que no había nada de ninguna clase. Al insistir los periodistas en la pregunta de si ocurría algo, replicó:

—Nada absolutamente. Hay tranquilidad completa, y lo que hay que pedir es que dure mucho.

DE ESTADO

En la «Gaceta» se publican las siguientes disposiciones en la sección de Comercio:

Anunciando que ha sido levantada en la República francesa la prohibición de salida de reexportación procedente de «entrepôt», tránsito y transbordo de los aceites que se mencionan.

Anunciando que la República Checoslovaca se ha adherido al Convenio relativo a la represión de falsas indicaciones de procedencia.

Idem que Finlandia se ha adherido al Convenio relativo a la publicación de las tarifas aduaneras.

Idem que el «Diario do Governo» de la República portuguesa ha publicado el texto de la ley de 24 de agosto último, aprobando el acuerdo relativo a la conservación o al restablecimiento de los derechos de la propiedad industrial.

Idem que las disposiciones en vigor en Grecia, sobre certificados de origen, han sido modificadas en la forma que se publica.

Distribuidores automáticos de gasolina

La Gaceta inserta hoy una real orden disponiendo que todo sistema de aparatos destinados a suministrar de un modo automático un volumen determinado de gasolina u otro líquido combustible sea previamente aprobado por el Gobierno, y que todos los aparatos que se instalen para el aprovisionamiento del público y los que se expendan al mismo deberán estar verificados por la Verificación Oficial de Contadores de agua.

Noticias de sociedad

El encargado de Negocios de la República del Salvador ha obsequiado con un té al elemento diplomático para festejar el centenario de la independencia de la nación que representa.

Entre las numerosas personas que asistieron figuraban el Presidente del Consejo, don Antonio Maura; el ministro de Estado, señor González Hontoria; el de la Guerra, señor Cierva; el embajador de Alemania, barón Langsbart von Simmer; el subsecretario de Estado, los ministros de Chile, Japón, China y Cuba; el encargado de Negocios de Austria, barón de Gager; el agregado militar a la Embajada de Italia, coronel Marsengo, y el secretario de la misma, Sr. Macario; el secre-

tario del Reino de los checos, croatas y eslovenos; el primer introductor de embajadores, conde de Velle; el director de la Academia de la Historia, marqués de Laurencin; el jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, conde de Bulnes; el general Spottorno, los académicos Sres. Torres Quevedo y Becker y algunos más.

LOS MARQUESSES DE LA MINA

Para despedir a los marqueses de la Mina, que con sus hijos los condes de la Maza salieron ayer para Dave, acudieron a la estación del Norte, entre otras personas, el Presidente del Consejo de ministros, D. Antonio Maura; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torre; el ex ministro D. Luis Silvela; el agregado militar a la Embajada de Italia, coronel Marsengo; el conde de Peña Ramiro, la condesa viuda de Aguilar de Inestrillas, la marquesa del Mérito y su bella hija Angela, la marquesa viuda de Nájera y su hermana la señorita de Arteaga, el Sr. Segovia y su hija y otros amigos.

En la iglesia de las Maravillas de esta corte ha contraído matrimonio la señorita Soledad Fenoll con D. José Cencillo de Fineda, actuando de padrinos la madre de la novia y el hermano del novio.

Los recién casados, a los que deseamos eterna luna de miel, han salido en viaje de bodas.

En la capilla reservada de la estación de Castejón (Navarra) han contraído matrimonio la señorita Ramona Pérez Chivite y D. Carlos Rincón Ezquerro.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, han salido en viaje de bodas para las provincias del Norte, Barcelona y Madrid.

PETICIONES DE MANO

En Coruña ha sido pedida la mano de la señorita Manolita Anido Vázquez para don Agustín Rodríguez Fernández.

Hizo la petición el hermano del novio, don José María Rodríguez Fernández, y la boda se celebrará en breve.

En Pamplona ha sido pedida la mano de la señorita Gloria Oraa para el joven D. Julio García Mina.

La boda se celebrará en breve.

En Puento Viego (Santander), por la señora de Donesteve, viuda de Caller, ha sido pedida la mano de la señorita Natividad Lago Maldonado, hija de D. Martín Lago, para su hijo, D. José María.

La boda se celebrará en breve.

Para D. Luis R. Lacomme ha sido pedida la mano de la señorita María de los Angeles León.

La boda se celebrará en el próximo mes de noviembre.

NATALICIOS

La esposa de D. Antonio de Miguel ha dado a luz una robusta niña, a la que se impondrá en la pila bautismal el nombre de Juha.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Josefa Galindo, esposa de nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de la Agencia Fabra, D. Gustavo Vilaverde.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

BAUTIZOS

En San Sebastián ha recibido las aguas bautismales el hijo recién nacido de los condes de Fama, a quien se impuso el nombre de Ignacio María.

Apadrinaron al neófito su abuelo materno, el barón de La Linde, y su tía, la señorita Pilar Piniés y Roca de Togores.

NECROLOGICA

Ayer tarde se efectuó la conducción del cadáver de D. Ricardo Blanco-Belmonte al cementerio de la Sacramental de San José y San Lorenzo.

Presidieron el fúnebre acto, que constituyó una expresiva manifestación de duelo, el director espiritual del finado, el conde de Aybar, intendente de la Real Casa y Patrimonio; y el Sr. Blanco-Belmonte, sobrino del finado y primogénito de nuestro querido compañero en la Prensa el redactor-jefe de las ediciones de provincias de «A B C», D. Marcos Rafael, a quien reiteramos cordialmente nuestro pésame.

—Ha fallecido en Caracas (Venezuela), a la edad de ochenta y cinco años, la distinguida señora doña Concepción Alvarado, viuda de Santana, rica propietaria de aquella República, abuela de la esposa de nuestro estimado amigo el marqués de Iznate.

Acompañamos en su dolor a los señores marqueses de Iznate por esta desgracia de familia.

VIAJES

De Riaza ha regresado a esta corte el doctor Tapia.

También han regresado: los señores de Ordóñez, los marqueses de San Vicente con sus hijos y los de Villamediana.

—Ha marchado a Viena la señora viuda de Bañer.

—Han regresado: de sus posesiones de Somió (Asturias), la señora viuda de don Alejandro Pidal; de Castellón, D. José María Plans; de Espinosa de los Monteros, D. Bibiano Porras; de El Escorial, D. Emilio Navascués; de La Granja, D. Carlos Escario; de Villafranca del Bierzo, D. Lorenzo Olarte; de Zumaya, D. Gregorio Saez de Heredia; de San Sebastián, D. Manuel Zabala y la familia de D. José Ciudad Auriolas; de Somolinos, la señora de Beaumont y sus hijas Amparito y Nina; de Cabaña de Silva, los vizcondes de Garci-Grande; de Ciboure, don Eugenio Ribera.

Se han trasladado: de Londres a Biarritz, las señoritas María y Fernanda de Cárdenas; de Caunterts a Biarritz, doña María Pasturier, viuda de Medina; de San Sebastián a Londres, los señores de Cavestany (D. Julio); de San Sebastián a París, D. Alejandro Chao

y su hermana, la señora viuda de Roma, y de Moliner de Carranza a San Sebastián, la señora viuda de Lacot.

—La duquesa de Sessa se encuentra en Sarriá pasando unos días con sus nietos, los duques de Santángelo, marqueses de Ciudadilla, en casa de los marqueses de Sentmenat.—P. de la V.

UN CUENTO BREVE

El tío Roque Brezales

Habréis tropezado por el mundo, alguna vez, con un avaro de aldea. Esta creencia me releva de presentaros al tío Roque Brezales, vecino de Aldeavieja del Monte. Solamente para completar su pintura añadiré que, como todo aldeano miserable, es sucio, lacino, socarrón y cruel.

Desde la única ventana de la misérrima casuca que habita en la parte más alta del pueblo, otea todo el valle. Desde ella cuenta cotidianamente, como si temiera que pudieran quitárselos, los prados y las tierras que un pacto de retro agregó a su hacienda, y mira con alegría otras tierras y otros prados que están «al caer», por el mismo procedimiento.

Vive solo. Únicamente entra en aquella casa algún vecino que va en busca del préstamo usurario o en suplida de una próroga para el pago de intereses.

Un criadito, a quien no da de comer ni apenas salario, le sirve de recadero.

Un día, el tío Roque Brezales amaneció dolorido, triste y febril. No tuvo ánimo ni aun para hacer el cotidiano recuento de sus fincas del valle. Le abrasaban los labios, le quemaba la piel, tenía una sed angustiosa.

Llegó el criadito, y al ver así al anciano se concholó de él. Este le dijo:

—Ve a la villa y dile al médico que vive en la casaca de la plaza, que venga a verme, cueste lo que cueste.

«¿Cueste lo que cueste!»—pensó el muchacho. Y añadió para sus adentros: «Muy malo anda el tío Roque Brezales.»

El médico recorrió, al trote largo de su caballo, los seis kilómetros que separan la villa de Aldeavieja del Monte, llegó a la misérrima casuca del avaro, entró y reconoció al enfermo.

En efecto: el tío Roque se moría a chorros. Tenía fiebre altísima. Era su estado un estado grial grave.

Consumido por la calentura, que le tuvo horas enteras en angustioso delirio, el paciente apenas podía hablar. Sotó fuerzas de flaqueza, y señalando un enorme tapón de yerba y de papeles, que cubría un agujero practicado en la pared frontera de la cama, dijo al médico:

—Quite ese tapón.

El médico obedeció.

—¿Qué ve?

—Muchas monedas de oro.

—Son onzas. Pues bien: si me sana, le daré cien onzas de esas que hay ahí escondidas.

El tío Roque sano.

Pasados tres meses, el doctor le envió la cuenta, una cuenta módica, discreta, que el avaro no pagó. Cuantas veces, en el espacio de medio año, intentó el médico cobrar al tío Roque tuvo el mismo resultado negativo.

Vino la primavera, y una mañana fué el médico a Aldeavieja del Monte a cobrar en persona al cliente el importe de sus visitas.

Era domingo, y el vecindario salía de misa. Los hombres formaban pequeños grupos a la puerta de la Iglesia.

El doctor se acercó al grupo en que estaba el tío Roque y dijo a éste en voz alta:

—Ya que no pude cobrar mis módicos honorarios, vengo a que me dé usted las cien onzas que me prometió si le quitaba aquella terrible calentura que le consumía.

El tío Roque Brezales quedó confuso.

—Sí que me consumía aquella calentura.

—¿Como que creí morir?

—Y por eso me prometió usted cien onzas si le sanaba.

Y el avaro, no hallando medio de salir del atolladero en que le ponía el requerimiento del doctor, se volvió a los del grupo y dijo en tono ponderativo:

—¡Jesús! ¿Cien onzas dije? ¡Mirai si deliraba!!!

FULANO DE TAL

La huelga del ramo de construcción

La reunión de la patronal La Federación Patronal nos remite la siguiente nota:

«De acuerdo con la contestación dada por esta Federación Patronal a las peticiones de aumento de salario formuladas por la Federación local obrera de la edificación, la Asamblea de delegados representantes de las distintas entidades patronales federadas, reunida en el día de ayer, decidió que, a pesar de la huelga tan precipitadamente planteada por los obreros de algunos edificios, proceden desde luego las Asociaciones patronales interesadas a la revisión de los salarios actuales, con objeto de mejorar lo que legítima y justamente deban ser aumentados para establecer una verdadera clasificación en cada oficio, nivelando los jornales en forma que en las nuevas escalas hallen estímulo determinadas clases, cuyos salarios en algunos oficios no guardan la debida proporción.

Las citadas mejoras se pondrán en vigor cuando las circunstancias y el estado de huelga lo aconsejen.

Madrid, 15 de septiembre de 1921.—El Comité directivo.»

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

EN EL TEATRO INFANTA ISABEL



Mercedes Pardo



Francisco Hernández

Esta noche se inaugura la temporada de otoño del teatro de Arturo Serrano. Como ya hemos dicho, la «barquillera» de la calle del Barquillo ha sido remozada y reformada con el buen gusto que inspira siempre al popular empresario.

Las dos figuras más salientes de la compañía que hoy comienza su actuación son Mercedes Pardo, la linda e inteligente actriz tan querida del público madrileño, y el primer actor Francisco Hernández, a quien los madrileños han mostrado también su gran simpatía en diversas ocasiones.

Deseamos a ambos artistas muchos éxitos en la temporada que hoy comienza.

Asociación Matritense de Caridad

Estado de ingresos y pagos correspondiente al mes de agosto de 1921.

Ingresos	Pesetas.
Suscripción de S. M. el Rey y Real Familia.....	1.600,00
De centros y Corporaciones.....	525,00
De particulares.....	5.529,92
Donativos: del duque de las Torres.....	500,00
Intereses de valores públicos.....	3.400,00
Cepillos: Recolectado en los instalados.....	71,77
Donativos especiales para sostenimiento de mendigos recogidos y obras en el Asilo de Santa Cristina.....	204.900,00
Total.....	216.526,69

Pagos

Asilos: Estancias de julio de los 1.408 mendigos asilados definitivamente.....	40.557,00
Socorros domiciliarios concedidos en el mes.....	21.745,00
Gastos generales: Personal, material, etc., etc.....	1.499,47
A la Diputación provincial para Beneficencia.....	20.000,00
Al alcalde-presidente para gastos de mendicidad.....	15.000,00
Al gobernador civil para el comedor Alfonso XIII.....	6.000,00
A otras instituciones benéficas.....	5.325,00
Obras, ropas y menaje en el Asilo de Santa Cristina.....	159.545,31
Gastos generales de mendicidad en el mes.....	12.156,00
Comidas distribuidas en el mes.....	2.622,00
Total.....	284.449,78

De acuerdo con el señor gobernador civil se ha empezado una activa recogida de mendigos, que sin interrupción y con arreglo a un plan perfectamente definido, retirará de la vía pública los pordioseros que la invadían, dándoles el destino definitivo que su necesidad requiera.

Desde el día 22 de agosto, en que se empezó la recogida, han sido detenidos 203 mendigos, de los que se han asilado definitivamente 65 que reúnan las condiciones adecuadas, y se han hospitalizado, entregado a sus familias, que los pueden mantener, o enviado a los puntos de su naturaleza, a los restantes.

LA CORTE DE LUTO

La «Gaceta» publica hoy una disposición de cancillería del ministerio de Estado disponiendo que la Corte vista de luto durante ocho días, mitad de riguroso y mitad de alivio, con motivo del fallecimiento de S. A. el Príncipe Luis de Battenberg.

Del Gobierno civil

Las asistencias de teatros El conflicto planteado entre las asistencias de teatros y los empresarios va por buen camino, por haberse aceptado el arbitraje de una Comisión, integrada por elementos de la Sociedad de Autores y Sindicato de Actores.

La censura Manifestó el gobernador que ha procurado despachar rápidamente todas cuantas galeradas llegan a la censura, siendo una de las mayores quejas que recibe la de las diferencias al censurar para algunos periódicos; pero esto es inevitable, sobre todo en los primeros momentos, y para ello ha reducido el gobernador el número de los censores, por entender que es más sencillo el poner de acuerdo

a pocos, haciéndoles también estudiar a los que entran en cada turno lo hecho por los salientes, esperando que dentro de pocos días se subsane ese defecto de diferencias de criterio.

La carne Respecto de la carne, indicó el gobernador que en breve se nombrará una Comisión para que estudie el problema, con el fin de tomar medidas permanentes, y que no es cierto lo dicho de que se ha comprometido a lo de que se sacrifique la vaca para hacer el cálculo sobre el coste y al precio que se debe vender.

CASA REAL

Los ministros de Instrucción pública y Fomento despacharon esta mañana con el Rey.

Han cumplimentado a Su Majestad los señores marqueses de Santa Lucía de Cochán, D. Horacio Bentabol y el general Casanovas.

EL MINISTRO DE MARINA A BARCELONA: Visita

a la escuadrilla de submarinos

Hoy sale para Barcelona el ministro de Marina, con objeto de inspeccionar la flotilla de submarinos, servicios de implantación de la Escuela de Aeronáutica y otras dependencias de la Marina.

En este viaje acompañan al marqués d' Cortina, además de su ayudante personal, el capitán de fragata D. Enrique Rodríguez Fernández de Mesa, y de su secretario particular, D. Miguel Gómez Acebo, el vicealmirante segundo jefe del Estado Mayor Central de la Armada D. Salvador Buhigas y el jefe del negociado de Aeronáutica, capitán de fragata D. Luis de Castro.

EN RINA CON UN HOMBRE

UNA MUJER HERIDA

María Méndez Rodríguez y un indijido llamado Hilario Montero, disputaron en tal acritud sobre un asunto que a ambos parecía interesar intensamente, que vinieron a las manos.

Hilario Moreno causó a María heridas de escasa importancia. María, que fué curada en la Casa de Socorro correspondiente, pasó a su domicilio, calle del Amparo, número 10.

OPOSICIONES APLAZADAS

La «Gaceta» publica una real orden aplazando hasta nueva orden las oposiciones a la carrera diplomática convocadas para el 22 de noviembre próximo, y de los exámenes de aptitud anunciados para el 6 de octubre precedente.

Otra ídem id. id. las oposiciones a la carrera consular convocadas para el 5 de noviembre próximo.

La catástrofe de Lérida

Son recogidos cuatro cadáveres El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Lérida dándole cuenta de que en Torre de Segres han sido recogidos los cadáveres de cuatro mujeres, víctimas también del vuelco de una lancha en Butscuit.

Un niño muerto por asfixia

Esta mañana se ha dado cuenta al Juzgado de guardia de una desgracia que demuestra un descuido inconcebible o una fatalidad contra la cual no es posible actuar.

Un niño de tres meses ha sido encontrado muerto esta mañana en la misma cama en que dormía con su madre.

Se hallaba el niño Trinidad Uria Calleiro y habitaba en la calle del Salitre, número 23, tercero.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(De nuestra edición de ayer noche)

Ataque a Taguil-Manin rechazado heroicamente

Se han visto bajas al enemigo
Melilla.—Durante la noche pasada se concentraron grupos de moros rebeldes cerca de Taguil-Manin, que fueron haciéndose más compactos a medida que transcurrían las horas.

Los moros formaron al fin un grupo nutrido y atacaron furiosamente la posición. Por fortuna, las tropas que guarnecían Taguil-Manin estaban preparadas ante la contingencia de cualquier agresión.

Por esta causa, en cuanto advirtieron la maniobra del enemigo se aprestaron a la defensa.

Nuestros soldados rechazaron heroicamente al grupo de rebeldes, que no tuvo más remedio que huir, con muchas bajas. De éstas le han sido vistas algunas.

Cómo utilizan los moros la artillería

Su crueldad con los artilleros españoles

París.—Comunican de Orán que en Taurit se tienen informes fidedignos acerca de la utilización de la artillería por los rifeños. Estos no tienen más cañones que los que cogieron a los españoles en julio. La maniobra de esa artillería fué confiada a moros inteligentes que habían servido en las tropas auxiliares indígenas y habían visto cañones en acción. En cuanto a las maniobras delicadas y apuntar se recurrió a los artilleros españoles prisioneros, que tuvieron que decidirse o por morir o por ponerse al servicio de Abd-el-Krim. Algunos que creyeron encontrar una solución intermedia disparando sin apuntar, pagaron con su vida esa audacia, porque los rifeños, mirando con gemelos, observaban los tiros.

La artillería rifeña no será nunca peligrosa, porque los sirvientes de las piezas carecen de conocimientos para enfilar y menos para el tiro indirecto. Casi siempre los cañones los empujan detrás de matorrales, a vista de los españoles, que los pueden bombardear cómodamente. Sólo la mitad de las piezas está en servicio. Las otras las tienen prudentemente de reserva en las tribus del interior.

La franquicia postal del soldado

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las siguientes disposiciones para llevar a la práctica la creación de la tarjeta postal militar gratuita:

Primera. Por el Depósito de la Guerra se procederá a la tirada del número de ejemplares necesarios para el total de las tropas de operaciones en África, siendo el gasto que con tal motivo se origine cargo al crédito extraordinario concedido para atenciones del ejército de Marruecos, a cuyo fin dicho centro formalizará mensualmente la cuenta de gastos hechos, acompañada de los debidos justificantes.

Segunda. Las referidas tarjetas se remitirán periódicamente al ministerio de Marina y a los comandantes generales de la zona de Protectorado, en el número necesario para dotar de cinco cada mes a las clases e individuos de tropa. Serán utilizadas únicamente por las fuerzas armadas en operaciones y tan sólo para la correspondencia con la Península, Canarias y Baleares y entre unas y otras zonas de África, y para circular con carácter gratuito deberán estar autorizadas por los jefes de unidad o Cuerpo, con el sello oficial correspondiente.

Los practicantes militares

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente real orden circular:

Como ampliación y aclaración de la real orden circular de 3 del mes actual (D. O. número 196), por la que se convoca a oposiciones para cubrir 100 plazas de practicantes profesionales del Ejército, auxiliares del Cuerpo de Sanidad Militar, con objeto de ser destinados desde luego a prestar servicio en las unidades del ejército de África, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

Los aspirantes paisanos presentarán, además de los documentos que se citan en dicha real orden, los siguientes:

Certificación de inscripción en el Registro civil, que estará debidamente legalizada para los nacidos fuera de este distrito notarial.

Certificación del Registro de penados y rebeldes, de no haber sido procesado ni declarado en rebeldía.

La oposición se hará sacando a la suerte para el primer ejercicio (teórico) tres bolas numeradas, que correspondan cada una a una de las setenta y tres lecciones del programa que acompaña la real orden de convocatoria; redactando el Tribunal para el segundo ejercicio (práctico) papeletas basadas en los enunciados que señala dicha real orden para este ejercicio, en donde se indique la práctica que ha de realizar el opositor, el cual sacará también a la suerte la que ha de ser objeto de su práctica.

Para la determinación del orden en que han de actuar los opositores, se efectuará un sorteo el día antes del señalado para comenzar los ejercicios.

Los opositores paisanos, incluyendo en éstos a los que no prestan servicio activo en el Ejército, abonarán antes de empezar los ejercicios diez pesetas en concepto de derechos de examen.

Un tren hospital

Córdoba.—Procedente de Málaga llegó

esta mañana, a las seis y media, un tren hospital, compuesto de doce vagones, conduciendo a 75 heridos de África.

Fueron recibidos por las autoridades y el personal de la Cruz Roja.

En carruajes particulares fueron llevados al Hospital Militar y al hospital de sangre instalado por el Ayuntamiento.

Telegrafistas

Cádiz.—Ha llegado la compañía del primer regimiento de Telégrafos, procedente de Madrid.

En la estación fué recibida por las autoridades, músicas y gran número de público, que ovacionó entusiastamente a los expedicionarios.

Llegada del "Alicante", con enfermos y heridos

Málaga.—Ha fundeado en este puerto el vapor Alicante, que conduce una expedición de heridos, en número de 49, entre ellos cinco oficiales.

También vienen 122 enfermos. Fueron recibidos en el puerto por las autoridades civiles y militares, Comisiones de la Cruz Roja y de diversas entidades benéficas.

Desde el buque fueron trasladados a los hospitales civil y militar y al parque sanitario de la Cruz Roja.

El alcalde les obsequió espléndidamente. Los expedicionarios se muestran muy agradecidos a las atenciones que se les han dispensado.

De jefe de la expedición viene el comandante médico D. Rafael Fernández.

Fiesta patriótica en La Línea

La Línea.—La fiesta patriótica celebrada en esta localidad fué verdaderamente notable.

Cuanto tomaron parte en el concierto verificado en el teatro Cómico se distinguieron de modo extraordinario; pero al tocar la banda del cuarto grupo de exploradores de Gibraltar el pasodoble de "Las corsarias" se desbordó el entusiasmo del auditorio, que prorrumió en frenéticos vivas a España, confundiendo con los vivos a Inglaterra.

Suscripciones

Barcelona.—El Ayuntamiento de Sarriá ha abierto una suscripción a favor de las familias necesitadas de aquel pueblo que hayan sufrido la pérdida de alguno de sus deudos durante la guerra. La encabeza el Ayunta-

miento con mil pesetas. La suscripción asciende hoy a 2.830 pesetas.

La suscripción de los somatenes para los huérfanos y mutilados asciende a 14.500 pesetas.

La de la Junta de damas de la Cruz Roja, para el hospital que se proyecta organizar en Barcelona, 12.861 pesetas.

La abierta en el Gobierno civil para los soldados de África, a 278.262, y la destinada a los hospitales de África, a 67.320.

Envío de efectos

Hoy zarpará para Melilla el vapor Castilla. Es portador, entre otra carga, de dos remesas de efectos recogidos por iniciativa de la entidad "Mar y Ceja" para los soldados que allí luchan. Pesan 2.240 kilos. Se componen de 34.700 objetos, en su mayor parte artículos sanitarios para los hospitales militares de Melilla.

Mañana, en otro vapor, embarcarán otros efectos, de uso particular de los soldados, recogidos también por iniciativa de "Mar y Ceja".

La Compañía Transmediterránea realiza gratuitamente el transporte en sus vapores.

Comité obrero femenino

Anoche visitaron al gobernador civil las Sras. Amalia Mengual y María Oneni, vicepresidenta y secretaria, respectivamente, de la Federación obrera de Barcelona.

Le expusieron la idea de constituir un Comité obrero femenino pro soldados que luchan en Marruecos.

El Comité se encargará de recoger donativos y objetos y remitirlos a su destino.

Para poder funcionar mejor el mencionado Comité se crearán Subcomités, que tendrán la misión de dar a conocer la idea y propagarla en talleres, fábricas, despachos, etcétera.

Es seguro que la mujer obrera dará una prueba de altruismo y amor a sus hermanos de África cooperando a esta obra.

El local donde podrán reunirse los objetos que se recogen será el de la Federación obrera.

El gobernador tuvo frases de elogio para la idea, estimando como más conveniente mandar en vez de dinero, objetos que puedan ser útiles y agradables.

Ha sido invitado el gobernador para visitar el local, y el Sr. Anido ha ofrecido hacerlo.

Telegramas de salutación

El encargado de Negocios del Salvador ha entregado esta mañana a S. M. el Rey, al ministro de Estado y al alcalde de Madrid los siguientes telegramas, recibidos de aquella República con motivo del centenario de su independencia, que se conmemora hoy:

A S. M. el Rey: «Tengo el altísimo honor de enviar a V. M. en este día, centenario de nuestra emancipación política, el saludo más afectuoso y cordial del Gobierno y pueblo salvadoreños, que se enorgullecen de su ilustre abuelo castellano, y os presento el homenaje de respeto y de admiración que merece el Monarca insigne de España, nuestra siempre gloriosa y bien amada madre patria, la nación más grande, que a través de los siglos mantiene cada vez más fuertes y más vivos los vínculos indestructibles de la raza.—Firmado Jorge Meléndez, Presidente de la República.»

Al ministro de Estado: «El Gobierno y pueblo salvadoreños, en esta fecha, al celebrar el centenario de su independencia, se complacen en enviar a V. E., y por su digno medio al Gobierno y pueblo español, su saludo más afectuoso y cordial, así como el testimonio de su entrañable afecto hacia la gloriosa nación que nos legara, con su sangre y su religión, el idioma incomparable de Castilla.—Firmado Juan Francisco Paredes, ministro de Relaciones exteriores.»

Al alcalde presidente de Madrid: «La Municipalidad de San Salvador, interpretando fielmente los sentimientos de todos los vecinos de esta ciudad al celebrar el centenario de la independencia nacional, se complace en enviarnos un cordial saludo, y os ruega hacerlo extensivo al noble pueblo de esa coronada villa.—Firmado José Simón Pacheco, alcalde municipal.»

El subdirector de Telégrafos

Hoy saldrá el subdirector general de Telégrafos, D. Tomas Aguilar, a pasar una corta temporada en sus posesiones de Alcaira.

Bien merecido tiene el descanso, porque D. Tomas Aguilar se hallaba en funciones de director cuando surgieron los tristes sucesos de Marruecos, y su labor ha sido digna de elogio.

Sus órdenes, eficazmente secundadas por el personal, han hecho que nuestras comunicaciones con Melilla, lejos de sufrir menoscabo, se hicieran más intensas por el empleo de aparatos rápidos, y a su feliz iniciativa se debe la idea del tendido de un nuevo cable entre Málaga y Melilla, el cual funcionará muy en breve, porque todos los trámites para su instalación han sido hechos con inusitada rapidez.

PARISIANA

MONCLOA
TODOS LOS DIAS
Gran programa de atracciones
Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento
Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

En el teatro Cervantes

Conferencias

Buenos Aires.—La distinguida escritora argentina doña Rosa Bazán ha empezado a dar, en el teatro Cervantes, una serie de conferencias sobre la vida y obras del inmortal autor del Quijote.

En el acto de la inauguración de este ciclo de conferencias, el conocido escritor y periodista D. Enrique Domínguez Rodiño pronunció una, en forma de prólogo, exponiendo brillantes ideas acerca de Cervantes y sus obras.

La Prensa elogió grandemente las disertaciones de la señora Bazán y del periodista Rodiño.

LA QUINTA DE 1921

En previsión de que pueda ser ordenada la incorporación a filas del cupo del reemplazo de 1921, se ha dado orden a los directores de las escuelas militares para que adelanten e intensifiquen la instrucción de los reclutas acogidos al capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento y reemplazo.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

ENTREMESES, SAINETES, MONOLOGOS, DIALOGOS Y TEATRALERIAS, por Pablo Parellada (Melitón González). Un volumen conteniendo la mejor producción teatral de tan ingenioso escritor, 6 pesetas, todas las librerías. Pedidos a las de la Editorial Galatea, Avenida del Conde de Peñalver, 16, y F. Beltrán, Príncipe, 16.

Apertura de Tribunales

Con motivo del comienzo del nuevo año judicial, la S. A. EDITORIAL REUS, tan conocida por los profesionales del Derecho, envía catálogo de todas sus publicaciones a quienes lo soliciten y en donde se encuentran más de 3.500 obras, donde se estudian todas las leyes vigentes y sus interesantes publicaciones «Revista general de Legislación y Jurisprudencia» y «Colección legislativa de España».

Su biblioteca de oposiciones, biblioteca de Repertorio Manuales Reus de Derecho, Biblioteca Oficial Legislativa y Biblioteca jurídica de autores españoles y extranjeros, son de indiscutible valor para todos los que tienen que actuar en el foro.

Los pedidos a la EDITORIAL REUS (S. A.), Cañizares, 3 duplicado.—MADRID.

DE LINARES RIVAS

LAS OBRAS DEL INSIGNE AUTOR
"El buen demonio,"
y "Lady Godiva,"

en un solo volumen, primorosamente editado por BIBLIOTECA HISPANIA, constituyen el tomo XIV de sus "Obras completas", que acaba de publicarse. Pesetas 4,20 ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.—Madrid

MEJICO

Hablando con el nuevo ministro de Méjico en España: : : : : :

En la revolución mejicana palpita el espíritu indomable de un pueblo que, bajo la crueldad de la devastación que impone toda guerra civil, oculta mucho de ideal y ansias infinitas de reivindicación y justicia.

Méjico elevó su voz segura y fuerte en medio de amenazas y de constantes riesgos, y este rasgo voluntarioso y franco que atrajo todo el interés y simpatía de las Repúblicas hermanas de Sudamérica, hizo evolucionar a su pueblo y transformar sus viejos moldes sin abandonar sus tradiciones y sus características. Nueva España ha dado un paso firme dentro de su órbita y ha definido de una manera categórica su propia personalidad.

Este raro gesto de energía que manifiesta el noble pueblo mejicano ha sido en cierta manera el sostén del baluarte hispanoamericano y el amparo de débiles pueblos sometidos aún a la amenaza y a la intransigencia financiera. La intervención yanqui en todo lo que afecta a Hispanoamérica ha encontrado en Méjico un profundo freno, que trae consigo el aplauso de la opinión consciente de los pueblos de habla castellana.

Sobre esta constante labor interventora de los Estados Unidos debo recordar la interesante conversación que no hace mucho sostuve con Manuel Ugarte, uno de los campeones más francos y leales de la causa hispanoamericana.

«En América—me dijo—la intervención norteamericana se viene haciendo sentir gradualmente de Norte a Sur, con intensidad que se acentúa según las zonas, y en conjunto se puede decir que ella es en nuestro siglo el eje principal de la política del Nuevo Mundo. Esta influencia, resistida por la mayoría del pueblo y de la juventud, acatada acaso como expediente diplomático por algunos Gobiernos, constituye la preocupación esencial de nuestros países, porque significa, desde el punto de vista del porvenir, una amenaza de desnacionalización evidente.»

Los grupos de origen hispano que quieren seguir evolucionando dentro de su órbita cultural y racial, no pueden ver con indiferencia el engrandecimiento, la preponderancia, la hegemonía de una nación de origen distinto, que habla otro idioma, representa otras tradiciones y persigue fines de unificación continental bajo el predominio de sus banderas. De suerte que en la resistencia que oponen los hispanoamericanos a la infiltración no hay que ver un gesto de hostilidad, sino el legítimo movimiento de defensa de pueblos que reivindican el derecho de desarrollar en los siglos sus antecedentes y de perdurar en el Mundo con sus características.»

Estas palabras de Manuel Ugarte expresan el verdadero sentir de los pueblos de la raza y el arraigo espiritual que en ellos tiene la doctrina hispanoamericana, no siempre teórica y lírica.

El nuevo ministro de Méjico, el licenciado Alessio Robles, con quien he tenido una grata entrevista, me ha manifestado este espíritu de penetración que Méjico siente por España, y la simpatía que hacia ella demuestra la juventud estudiosa mejicana, enemiga de otras imposiciones que no sean las del espíritu y las que engendran la semejanza de origen, de idioma y de costumbres y tradiciones.

El Sr. Alessio Robles es un gran hispanófilo, un entusiasta y sincero hispanófilo. En una conferencia, vibrante de energía y entusiasmo, que pronunció en la Unión Ibero-Americana antes de ser nombrado ministro de su país, demostró este espíritu de amor a España.

«Dos razas completamente distintas—dijo en aquella interesante conferencia—, por sus costumbres, por sus ideales, por sus tendencias, por sus aspiraciones, por su idioma, habitan el Continente americano; razas descendientes de Inglaterra y de España, que a la vez han continuado sus antiguas luchas entre los hijos de los ingleses y los hijos de los españoles; y Méjico, el país más cercano a la gran nación norteamericana, es el primer baluarte de la América española, que batalla con tenacidad asombrosa para detener la ola crecida y rugiente del inquietante expansionismo anglosajón.»

Nada tiene, pues, de extraño que vengamos a esta ilustre nación española, unida con la nuestra por los vínculos poderosos de la raza, a lanzar un grito de queja contra los que pretenden acarrearnos contratiempos después de estar atizando constantemente la flama hoguera de nuestros cruentos sacrificios.»

Al tratar de las relaciones comerciales de Méjico con España, dice el Sr. Alessio que en España ellos podrán lograr, quizá, un mejor mercado para sus productos que en muchas naciones de Europa.

«El intercambio comercial que existe entre Méjico y España—nos dice—, y que es uno de los más considerables, podría en pocos años triplicarse, mediante nuevos Convenios y tarifas especiales que se establecieran. El petróleo de Méjico, por ejemplo, es uno de los productos que podría ser consumido en mayor cantidad por la industria española.»

Parece ser que existen varias Empresas navales que, de acuerdo con los industriales de España, están dispuestas a establecer servicios de transportes con los puertos del Golfo de Méjico, con gran rebaja en los fletes.

El nuevo ministro de Méjico en España también tiene el propósito de crear en nuestro país la Cámara Oficial de Comercio Mejicana, proyecto este último de un grandísimo interés para el mayor afianzamiento de nuestras relaciones comerciales con Méjico.

Como final, deseo enviar desde estas columnas un saludo a los numerosos estudiantes mejicanos que se encuentran actualmente en Madrid, haciendo votos por la unión franca y duradera de las juventudes hispanoamericanas.
J. L. PANDO BAURA

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

ENFERMOS DEL CORAZÓN

consulten a su médico sobre

EL CARDIODINAMO

del Dr. SUBIRÁ

Evitaréis muchas enfermedades a vuestros hijos con el OSTEÓGENO GENOVE, por ser el reconstituyente ideal para los niños.

CENTRO DE GALICIA

Queda abierta la matrícula para el curso 1921-22 en las enseñanzas que este Centro sostiene en beneficio de los socios y sus familiares.

Tendrán también derecho a estas enseñanzas los gallegos e hijos de gallegos reconocidamente pobres a quienes sólo esta circunstancia les imposibilita pertenecer a la Sociedad.

Las inscripciones podrán ser hechas durante los días 15 al 30 del mes actual, ambos inclusive, de seis a nueve de la noche, en la Dirección de estudios, plaza del Príncipe Alfonso, número 17, principal, donde se hallan a disposición de los interesados las condiciones para la matrícula.

—Esta Sociedad abre un concurso para proveer dos plazas de maestros de primera enseñanza, que en forma graduada se establecen desde el curso próximo, que comenzará en 1.º de octubre.

Los titulares de la expresada carrera que las soliciten dirigirán sus instancias al presidente del Centro, y las entregarán en el plazo que media entre los días 15 y 28 del corriente mes, ambos inclusive, de seis a nueve de la noche, en la Dirección de estudios, plaza del Príncipe Alfonso, número 17, principal, donde se hallan a disposición de los interesados las condiciones del concurso.

La Patrona del Cuerpo de Oficinas militares

El «Diario Oficial» ha publicado la siguiente real orden circular:

«Atendiendo al deseo del Cuerpo auxiliar de Oficinas Militares de tener un titular, al igual que las diversas Armas y Cuerpos del Ejército, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por el vicario general castrense, patriarca de las Indias, en 27 de agosto próximo pasado, ha tenido a bien declarar Patrona del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares a la Inmaculada Concepción.»

La mortalidad en Madrid

Durante el mes de agosto han ocurrido en Madrid 1.156 defunciones; es decir, 342 menos que durante el mes de julio y 67 más que en igual mes del año 1920.

La enfermedad que mayor número de víctimas ha causado ha sido la diarrea en los niños menores de dos años, que ha producido 167 defunciones.

En este mes han tenido ligero aumento las defunciones, ocurridas a causa del sarampión, escarlatina y fiebre tifoidea, que han causado 25, 14 y 33 víctimas, respectivamente.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Noticias generales

Para conferenciar con el Sr. Lerroux ha llegado a Madrid una Comisión de la villa de Baños de Montemayor.

Real Sociedad Económica Matritense.—Del 15 al 30 del presente mes, y de doce a una de la tarde, se halla abierta la matrícula oficial gratuita de Taquigrafía (primero y segundo curso), en la Secretaría de la Sociedad, Plaza de la Villa, 2.

Plaza de Toros de Madrid

La corrida del sábado

El sábado 17 del actual se celebrará una corrida extraordinaria, lidiándose seis toros de la ganadería de D. Narciso Darnande (antes Gregorio Campos), de Sevilla, siendo los matadores Granero, José de Málaga y Victoriano Roger (Valencia II), que tomará la alternativa.

—El próximo domingo tendrá lugar una gran novillada.

Se lidiarán seis novillos de la ganadería de los Sres. Sempere Hermanos, de Siles (Jaén), nuevos en esta plaza, por los diestros Andalu, Rodalito y José Cabeza. Este último toro esta novillada en premio a su comportamiento en la nocturna que toreó en esta plaza, y en la que alcanzó un gran éxito.

La corrida empezará a las cuatro en punto.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc.

Diariamente se abren clases nuevas en

BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24

FUNDADA EN 1878

* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *

DESDE BARCELONA

Los deportados

Barcelona.—Contra lo que se había dicho, no han llegado los sindicalistas presos en el castillo de la Mola, de Mahón. El jefe de Policía, Sr. Arlegui, ha dicho que ignoraba que debieran llegar.

Se supone que la suspensión del viaje es debida a haberse suspendido la vista de la causa por delitos terroristas, que estaba señalada para este mes.

El Banco de Barcelona

Hoy debía celebrarse la junta general de acreedores del Banco de Barcelona, que fué suspendida hace poco tiempo indefinidamente por auto dictado por el Juzgado.

Ignorantes de la suspensión, han llegado algunos acreedores forasteros, especialmente de América, quienes se han encontrado con la desagradable novedad. Un grupo de estos acreedores se ha presentado al gobernador civil, quejándose de no haber recibido oportunamente noticia de la suspensión. El gobernador les ha recomendado que fueran al presidente de la Audiencia para exponerle la queja.

Los acreedores han dirigido al Presidente del Consejo de Ministros un telegrama, pidiéndole que dicte, aunque transitoriamente, medidas de Gobierno para impedir que continúe por más tiempo la situación actual del Banco de Barcelona, cuya situación económica ignoran por completo los acreedores. Cada día es mayor entre éstos el pesimismo, y la creencia que domina es que, de cobrarse, no llegará al 30 por 100 del pasivo.

La escuadrilla de submarinos

Barcelona.—Hoy continuarán los ejercicios y prácticas de submarinos llegados con el vapor *Canguro*.

La multitud estacionada en el muelle contempla las operaciones.

Han quedado desembarcadas todas las piezas que faltaban de los hidroaviones que funcionarán el domingo ante el ministro de Marina.

EL MINISTRO DE MARINA A BARCELONA

Programa de la visita

Barcelona.—Acercó al viaje del ministro de Marina a Barcelona para presenciar las pruebas que se efectuarán en la Escuela de Aerostación y las prácticas de los submarinos, se asegura que el marqués de Cortina llegará a esta ciudad el día 17, en el expreso, y que el programa de los actos a que asistirá es el siguiente:

El día 17, por la mañana, visitará los talleres que la Escuela de Aerostación tiene en San Martín; el vapor *España número 6*, que hay el proyecto de convertirlo en barco portaaviones; la Comandancia de Marina; el pontón *Cocodrilo*, donde está instalada la Comisión Oceanográfica, y probablemente alguno de los vapores de la Compañía Transatlántica surtos en este puerto.

A medio día almorzará el ministro con los generales y jefes de la Armada afectos a la Comandancia de Marina, Escuela de Aerostación, buques de guerra, etc.

A las tres de la tarde se trasladará en automóvil al Prat de Llobregat, donde presentará los ejercicios de aviación que efectuarán los alumnos e instructores. Luego regresará al crucero *Río de la Plata*, donde se hospedará.

Probablemente por la noche obsequiará el ministro con un banquete a las autoridades.

El día 18, a las nueve de la mañana, oír la misa en el *Río de la Plata*; a las nueve y

media revisará la flotilla de submarinos y navegará a bordo de uno de ellos sobre y bajo el agua; a las once transbordará al contratorpedero *Audaz* para presenciar las prácticas de observación que se realizarán desde un globo cautivo, y después los ejercicios de la flotilla de submarinos, combinados con los que también efectuarán los aviones de la Escuela de Aerostación.

A las doce y media desembarcará el ministro, dedicando el resto del día a visitar Barcelona y sus alrededores.

A las siete y cincuenta, en el expreso, regresará el marqués de Cortina a Madrid.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

EN PARÍS

LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Francia va a seguir el ejemplo de los Estados Unidos, y levantará cerca del viejo París la ciudad universitaria, toda ella integrada por el rector, los catedráticos y los alumnos, con los ujieres, bedeles, Casino instructivo, casa de deportes, etc.

Como todo el mundo sabe, los Estados Unidos han levantado en Filadelfia la ciudad universitaria, con sus habitaciones para vivir el estudiante y los catedráticos. Allí, el estudiante que no quiere estudiar tiene que aburrirse soberanamente, pues no le dejan ciertos recreos perjudiciales.

Así es como debía ser la enseñanza; así es como saldrían los buenos ciudadanos de mañana, y no sucedería lo que sucede hoy en día: que las dos cuartas partes de los habitantes de España no saben leer ni escribir.

Las Universidades españolas, lo mismo que las Normales y escuelas de instrucción primaria, están en muy deplorable estado. Los Ayuntamientos no se preocupan de las casas escuelas, y los maestros, la mayoría de las veces, tienen que cerrar las clases por falta de local en que darlas o por miedo a que se derrumbe.—J. M. C.

BOLSA DE MADRID BOLETIN RELIGIOSO

Cotización del día 15 de septiembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 0,00; E, 68,00; D, 67,75; C, 67,75; B, 68,00; A, 68,00; G y H, 70,00; Diferentes series, 0,00; Fin corriente, 88,00; Fin próximo, 0,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 0,00; E, 0,00; D, 89,50; C, 0,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 0,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 0,00; D, 89,00; C, 89,00; B, 89,00; A, 89,00; Diferentes series, 0,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 0,00; E, 92,00; D, 92,00; C, 92,00; B, 0,00; A, 93,00; Diferentes series, 0,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 0,00; E, 92,25; D, 92,25; C, 92,25; B, 92,25; A, 92,25; Diferentes series, 0,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,15; B, 101,15.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 0,00; Obligaciones de 1893, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 0,00; Cédulas del Ensanche, 0,00; 1898 (Deudas y Obras), 0,00; Empréstito de 1914, 0,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 86,00; Idem al 5 por 100, 88,00; Idem al 6 por 100, 103,00; Marruecos, 0,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 500,00; Hipotecario, 0,00; Hispanoamericano, 0,00; Español de Crédito, 0,00; Tabacos, 260,00; Explosivos, 286,00; Castilla, 0,00; G. Azucarera preferentes 6,00; Idem ordinarias, 80,00; Altos Hornos, 0,00; Duro Peligera, 0,00; Unión Alcohólica, 0,00; Banco Central, 0,00; Bonos Banco España, 0,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 287,00; Nortes, 0,00; Metropolitano, 243,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 0,00; Idem id., no estampilladas, 72,50; Bonos Naval, 97,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 0,00; Nortes, 1905, 0,00; Alissuas, 0,00; Andaluces, 1918, 0,00; Bobadilla a Algeciras, 0,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 258,00; Obligaciones Ríotinto, 0,00; Bonos Peñarroya, 0,00.

CAMBIOS.—Liras, 0,00; Marcos, 7,20; Francos, 83,00; Francos suizos, 0,00; Francos belgas, 0,00; Libras, 28,52; Dólares, 0,00; Escudos, 0,00.

Viernes 16 de septiembre de 1921

Santos del día.—Santos Rogelio, Servideo, Germiniano, Abundio, Marciano y Juan, mártires; Niniano y beato Juan María, confesores; Santos Eufemia y Edita, vírgenes, y Lucía y Sebastiana, mártires.

La misa y oficio son de Santos Cornelio y Cipriano, mártires, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las diez, ejercicio, preces y procesión de reserva.

En la iglesia Pontificia continúa la novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las seis, predicando el padre Turiso.

En el Cristo de la Salud, a las seis, ejercicios, y predicará D. Leocadio Galera.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las siete, corona y viacrucis.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicará D. Francisco Alonso.

En la capilla de la V. O. T., continúa la novena a San Francisco, a las cinco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en su iglesia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual, los Paúles y San Marcos.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turis: La Inmaculada y Santiago.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

ALIVIO

DESPUES DE LA PRIMERA DOSIS

Se curan los Dolores de Espalda y en los Riñones.

El sentir alivio a la primera dosis, después de haber sufrido durante diez años, puede considerarse ya como muy notable, pero al saber que las Píldoras DE WITT van en el acto al centro del mal, comprenderán que a esta señora le hayan probado tanto aun solamente después de la primera dosis. Las Píldoras De Witt van directamente a los riñones (casi todas las demás píldoras supuestas para los riñones van al intestino) y para la salud es esencial que los riñones estén siempre en buen estado. Es muy evidente que si el remedio no pasa nunca por los riñones, no les hará provecho tan rápidamente y tan duradero como el verdadero remedio que va inmediatamente a los riñones. Las Píldoras De Witt tienen renombre por esa importante razón y el cambio de aspecto de la orina que se pone enturbada y azulada les prueba que las propiedades purificadoras de estas maravillosas píldoras han hecho su efecto en los riñones, atravesándolos, y que desde la primera dosis han quedado limpios y despojados de sustancias urinarias perniciosas, y se darán cuenta de que después de evacuar aquellos venenos los riñones y la vejiga funcionan con libertad y pronto el mal desaparece. Lean lo que escribe la misma señora Sexton, pues le será útil.

La Sra. Sexton, 83, Saltmead Road, Cardiff, escribe: "Sufría de dolores agudos en los riñones y la espalda me dolía desde hacía más de diez años. No podía aguantar el mal, los ataques se producían de repente sin ni el menor indicio previo, resentía como violentas puñaladas en la espalda que me quitaban toda energía. Por la noche, mientras estaba acostada, continuaba en igual estado y no podía ni moverme: la vida era para mí un suplicio. Y no era que no hubiera probado remedios, consultado a médicos y tomado medicinas, pero nunca hallaba alivio. Al recibir una muestra de Píldoras De Witt, las probé y logré alivio ya después de la primera dosis, lo cual me decidió a ir continuando. Pude asegurar que me han probado mucho, los dolores me han ido desapareciendo progresivamente y desde entonces no he resentido más aquel horroroso mal. Las Píldoras De Witt las recomiendo con entera confianza a todas las personas que sufren."

PILDORAS DE WITT

para los Riñones y la Vejiga

El Mejor Remedio en el mundo entero para

REUMATISMO, LUMBAGO, CLAYICA, CALCULOS, GOTA, DOLOR DE ESPALDA, CISTITIS, PIEDRA, LASITUD, ESPALDA.

TODAS LAS FORMAS DE TRASTORNOS DE LA VEJIGA.

Las Píldoras De Witt se encuentran de venta en todas las Farmacias y Centros de Específicos. Depositarios: ANDREU Y RAMON, Rambla de Cataluña, 119, BARCELONA.

Cupón de Salud Gratis

Si se echa al correo inmediatamente este cupón dirigido a "E. C. De Witt & Co. Ltd., Rambla Cataluña, 119 Barcelona, y se adjunta Plazo, 0.15 en sellos, cualquier persona que así lo envíe pueda con derecho a recibir gratis una caja de las Píldoras De Witt para los Riñones y Vejiga y un folleto, si se que se ha enviado el nombre y señas de su farmacéutico. Sólo se enviará una caja a cada casa.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR

Salud, 13, Madrid

Horas de matrícula: de once a una

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUÉ

Curación radical de

GOTA - REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curadas por el hierro, el único inalterable.—Original del Verdadero, 14, R. Beauv.-Arts, Paris.

UROMIL

CURACIÓN RACIONAL DEL -ARTRITISMO-

REUMA GOTA ARENILLAS CALCULOS COLICOS NEFRITICOS

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición implendiendo la formación del Ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: somételo a su sanción.

Enfermos desgañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M

PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

PRADO-TELLO

ANUNCIOS

Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

Los más exquisitos suizos, ensaimadas, brioches, croissants y toda clase de bollería los encontrará usted en las casas

Viena Repostería Capellanes

Martin de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 23; Preciados, 18; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66; y San Bernardo, 88.

LINIMENTO GÉNEAU

10 Años de Exito

No mas FUEGO No mas doladuras

SOLO TOPICO

reemplazando el Fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las Coqueas, Esparavanas, Sobresueños, Torceduras, etc., etc. Revulsivo y resolutorio inimitable en las quemaduras y males de garganta.

FARMACIA SEGUN 165, Calle St-Honoré, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Quereis la salud??

BISLERI

FERRO-QUINA-BISLERI

MILAN

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDO

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.